

中华人民共和国最高人民检察院

关于印发涉水领域检察公益诉讼 典型案例的通知

各省、自治区、直辖市人民检察院，解放军军事检察院，新疆生产建设兵团人民检察院：

近年来，检察机关和水利部门深入践行习近平生态文明思想和习近平法治思想，认真贯彻落实习近平总书记关于治水工作的重要指示批示精神，共建水行政执法与检察公益诉讼协作机制，携手发力、依法治水，协力提升水安全保障能力。为进一步推动办好涉水领域检察公益诉讼案件，现将河南省荥阳市人民检察院督促整治古柏渡某旅游区违法建设行政公益诉讼案等10件涉水领域检察公益诉讼典型案例印发你们，供参考借鉴。



(此件发至县级人民检察院)

涉水领域检察公益诉讼典型案例

目 录

1. 河南省荥阳市人民检察院督促整治古柏渡某旅游区违法建设行政公益诉讼案	3
2. 重庆市江津区人民检察院督促整治米邦沱码头侵占岸线行政公益诉讼案	5
3. 江苏省扬州市检察机关督促整治某公司占用廖家沟河道公益诉讼案	9
4. 山西省阳泉市人民检察院督促推动盂县龙华口水库建设行政公益诉讼案	11
5. 湖南省安仁县人民检察院督促保护龙海镇万田村地热水资源行政公益诉讼案	14
6. 四川省成都市龙泉驿区人民检察院督促整治违法抽取地下水行政公益诉讼案	17
7. 海南省三亚市人民检察院督促保护地下水资源行政公益诉讼案	20
8. 浙江省绍兴市越城区人民检察院诉王某甲等七人危害钱塘江海塘防洪安全刑事附带民事公益诉讼案	23
9. 江苏省建湖县人民检察院诉张某某等人长江非法采砂刑事附带民事公益诉讼案	26
10. 广东省佛山市顺德区人民检察院诉林某泉等九人非法采砂刑事附带民事公益诉讼案	29

1. 河南省荥阳市人民检察院督促整治古柏渡某旅游区违法建设行政公益诉讼案

【关键词】

行政公益诉讼诉前程序 黄河行洪安全 “河长+检察长”协作机制

【要旨】

针对黄河流域“四乱”突出问题，检察机关充分发挥“河长+检察长”机制作用，与河长办密切协作，依法督促行政机关全面履职，拆除黄河河道大型违建旅游设施，彻底消除长期存在的黄河行洪安全隐患，有效保障黄河安澜。

【基本案情】

古柏渡是有2000多年历史的九曲黄河著名渡口，位于河南郑州黄河湿地省级自然保护区实验区。某旅游区位于荥阳市王村镇黄河岸边，于2013年11月获批开建。建设期间，超规模建设、非法建设等问题突出，其中部分建设项目涉及荥阳市黄河王村地表水饮用水源保护区，蹦极塔位于黄河河道中心，严重破坏黄河流域生态环境，影响河道行洪安全，侵害社会公共利益。

【调查和督促履职】

河南省荥阳市人民检察院（以下简称荥阳市院）在“携手清四乱 保护母亲河”专项行动中发现该问题线索，于2020年8月

28日立案展开调查，发现2016年、2017年，荥阳黄河河务局曾两度下达《责令停止水事违法行为通知书》和《责令改正通知书》，但开发企业一直未落实整改。

2020年9月，根据“河长+检察长”机制工作要求，河南省河长制办公室（以下简称省河长办）向河南省人民检察院（以下简称河南省院）移送该问题线索。因该旅游区是当地招商引资项目，建设投资多、存续时间长、整治难度大，河南省院研判决定，由河南省院和郑州市人民检察院（以下简称郑州市院）共同督办，荥阳市院具体办理，通过一体化办案推动问题解决。经现场走访，查阅行政执法资料，与省河长办组织召开省、市、县相关行政机关联席会议，检察机关依法厘清并确认了旅游开发企业违法建设的事实。根据《中华人民共和国防洪法》《中华人民共和国河道管理条例》及《河南省黄河河道管理办法》等相关规定，当地政府及河务管理部门对黄河河道管理、保护与治理负有监管职责。

2020年9月21日，在河南省院和郑州市院指导下，荥阳市院分别向荥阳市王村镇人民政府、荥阳黄河河务局发出诉前检察建议，督促荥阳市王村镇人民政府尽快清理整治违建设施，消除黄河河道行洪隐患；建议荥阳黄河河务局积极协助开展整治工作，及时了解把握进展情况，加强督导检查，合力推动违建全面清除。

检察建议发出后，河南省院会同省河长办、河南黄河河务局以及相关单位，定期实地查看整治工作进展情况，研究解决河道内违建设施的拆除难题，指导施工单位架设栈桥，加快施工进度，

督促企业在确保施工安全的前提下按期完成拆除工作。荥阳市委、市政府高度重视，由市长牵头组织相关部门成立问题整改工作专班，每日向检察机关和河长办通报违建项目清理工作情况。经各方共同努力，2020年11月，施工难度最大的蹦极塔及横跨黄河两岸的附属设施全部拆除；同年12月底，位于水源保护区范围的违建设施全部拆除，并完成现场清理工作。2021年1月12日，荥阳市河长办和荥阳市院组织市生态环境局、林业局、河务局等单位到现场实地查看、验收整改情况，确认某旅游区违建问题全部整改到位。

【典型意义】

本案中，检察机关立足公益诉讼监督职能，充分发挥一体化办案优势，依托“河长+检察长”机制，与三级河长办密切协作，督促行政机关依法积极履职，凝聚合力，帮助旅游开发企业制定整改方案，采取有效措施，按期完成拆除清理工作。本案的成功办理，是检察机关助力解决黄河“四乱”问题、服务保障黄河流域生态保护和高质量发展国家战略的典型代表。

2. 重庆市江津区人民检察院督促整治 米邦沱码头侵占岸线行政公益诉讼案

【关键词】

行政公益诉讼诉前程序 长江岸线保护 “河长+检察长”

协作机制

【要旨】

针对长江经济带生态环境警示片披露侵占长江岸线问题，检察机关全面调查岸线侵占情形，发挥三级院联动优势，充分运用“河长+检察长”协作机制，推动历史遗留问题妥善解决。

【基本案情】

2010年10月，何某某租赁江津米邦沱码头1900平方米场地开展生产经营活动，期限至2030年。2011年起，何某某在米邦沱码头修建某便民菜市场，并改扩建某修车厂及附属设施1000余平方米，侵占长江岸线。2020年12月，生态环境部、中央广播电视台联合发布《2020年长江经济带生态环境警示片》（以下简称警示片）指出，某便民菜市场等设施侵占长江自然岸线，影响长江河道行洪安全，侵犯社会公共利益。

【调查和督促履职】

2021年1月，重庆市江津区人民检察院（以下简称江津区院）在走访江津区生态环境局时获悉本案线索，依法立案开展现场勘查。重庆市人民检察院于同年1月28日将该案列为挂牌督办重点案件。

江津区院调查查明，警示片所指某便民菜市场侵占岸线情况属实，且行政机关已着手组织整改。但与菜市场相邻的由何某某所扩建汽修厂、洗车场存在同类岸线侵占问题，却未被纳入整改范围。为此，江津区院会同区水利局（区河长办）等开展巡查，

并联合上级检察机关实地走访勘查，查明：何某某未经河道管理部门同意且未办理相关手续，采用彩钢、砖混结构私自改扩建汽修厂、洗车场，相关固定设施侵入长江河道岸线 10 余米，存在妨害行洪风险。根据《中华人民共和国长江保护法》《重庆市河道管理条例》等规定，江津区水利局对辖区河道实施统一管理，对此负有监督管理职责。

2021 年 4 月 12 日，江津区院向区水利局发出诉前检察建议，督促其依法履行河道管理职责，对某汽修厂在长江河道内建设妨碍行洪建筑物的行为进行查处，消除河道行洪隐患。同时，建议加大对辖区内河道巡查力度，加强整治破坏河道的违法行为。

诉前检察建议发出后，江津区院持续跟踪督促，并掌握行政机关反馈的整改困难：一是警示片所指“某便民菜市场等设施”是否包括汽修厂、洗车场存在争议；二是某汽修厂建设项目系由原江津区市政园林局报区政府批复同意建设，改、扩建情况有其历史渊源；三是汽修厂、洗车厂系民营企业，涉及民生利益，存在一定整改难度。

针对以上认识分歧，江津区院依托全市“河长+检察长”协作机制与区水利局加强沟通，多次召开工作联席会，对整改难点逐条会商，共同确定统一整改思路和措施。双方牵头召开由城管、环保、住建等多个职能部门参与的联合推进会，对重点难点问题进行任务分解，共同上门听取某汽修厂当事人意见，耐心对其释法说理，在法律范围内帮助解决其合理诉求，打消拆迁顾虑，并

及时主动向上级部门汇报，促成江津区政府2次组织召开汽修厂拆除专题会议，协调开展协议搬迁。同时，检察机关针对涉案便民菜市场系老城区居民主要生活物资采购地的现实问题，提出设置、规范管理临时蔬菜市场、给予搬迁企业补偿等务实建议。

本案经重庆市人民检察院、重庆市河长办公室、江津区委多方协调，重庆市水利局现场指导，江津区政府出台整改工作方案，责成区水利、城管、商委等多部门联动整治，限期依法拆除某汽修厂等侵占河道、岸线的违规固定构建筑物。2021年5月17日，区水利局向何某某下发责令限期整改通知，并就拆除搬迁合规补偿与其磋商达成一致意见。截至同年10月31日，本案已完成全部整改工作，共拆除影响行洪永久性固定建筑物1300余平方米（汽修厂1132平方米，菜市场170平方米），改造临时摊位约700平方米，整形恢复岸线120米，妨害行洪安全隐患彻底解除。2022年1月5日，涉案侵占长江岸线问题经核查验收，现已完成长江经济带生态环境警示片披露问题整改销号工作。

【典型意义】

习近平总书记视察重庆时强调，要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护，不搞大开发。检察机关针对长江经济带生态环境警示片反馈问题，以点带面全面调查，依托协作机制加强与水利主管部门沟通，主动向当地党委政府汇报，协调做好保障企业生产经营和群众正常生活等有关工作，提出妥善处理民生问题工作建议，确保整改后社会秩序平稳安定，实现长江岸线

保护、环境生态修复、居民生活得到保障的良好办案效果。

3. 江苏省扬州市检察机关督促整治某公司占用廖家沟河道公益诉讼案

【关键词】

行政公益诉讼诉前程序 岸线保护 一体化办案

【要旨】

检察机关履行公益诉讼职能，督促水利部门加强河湖岸线保护，拆除占用河道违章建筑，保障城市饮用水源地安全。依据《中华人民共和国水法》《中华人民共和国防洪法》等规定，促成多方联动履职，引入涉案公司参与诉前磋商，形成保护合力；以办案促进公司合规经营，实现生态公益和企业效益共赢；依法完善机制建设，系统化打造涉水领域长效治理方案。

【基本案情】

廖家沟是淮河入江泄洪主要河道之一，北接邵伯湖，南连长江，是江苏省扬州市的饮用水源地保护区。2012年7月，扬州某建材公司未经水利等行政部门许可，在廖家沟非法占地26亩，建设搅拌站、办公用房等设施。2013年至2019年，扬州市广陵区水利局多次对该公司作出罚款、拆除违章建筑物等行政处罚决定。该公司在限期内未予拆除，仍长期占用河道，损害社会公益。

【调查和督促履职】

2019年10月，扬州市广陵区人民检察院（以下简称广陵区院）在履职过程中发现扬州某建材公司占用廖家沟建设违章建筑，问题持续多年，严重危害饮用水水源地水质与河道行洪安全。同年10月底，广陵区院启动公益诉讼程序，走访水利、属地镇政府等多个部门，调取执法材料、查明基本案情，发现扬州市广陵区水利局针对该案问题多次作出行政处罚决定，但在某公司未自行清理的情况下，该局未能依据《中华人民共和国水法》第六十五条之规定予以拆除，致使社会公益持续遭受损害。同年11月11日，广陵区院依法对水利、属地镇政府等行政机关分别进行行政公益诉讼立案，发出诉前检察建议，督促各方全面履职，合力整治。

鉴于该建材公司存在侵占河道危害公益的违法行为，广陵区院向扬州市人民检察院（以下简称扬州市院）移送线索。扬州市院于同年11月6日进行民事公益诉讼立案，之后多次对公司负责人开展询问谈话，分析法律风险，提供合理建议；协调统筹民事、行政公益诉讼检察办案程序，为企业参与沟通营造良好条件。

之后，扬州市院指导广陵区院组织水利、属地镇政府等多个部门开展行政磋商，引入涉案公司，召开司法、行政、民事三方圆桌会议，共同制定整改方案；水利部门在企业确保拆除的同时，允许一定宽限期，赢得企业理解配合。2020年初，该建材公司按时拆除全部违章建筑，多年问题终被解决。

扬州检察机关和水利部门在加强个案协作基础上注重普遍

预防，完善水域治理。扬州市院与扬州市河长制工作办公室联合建立市“河（湖）长+检察长”工作机制；扬州市江都区人民检察院与江都区水务局等12家单位成立“南水北调东线源头生态保护联盟”；扬州市院与江苏省高宝邵伯湖渔业管理委员会办公室、扬州市中级人民法院共建高邮湖生态环境司法修复基地，推动形成齐抓共管格局。

【典型意义】

本案以检察公益诉讼推动行政共管，体现“水行政执法+检察公益诉讼”的协同作用，为解决执法难题提供检察助力，实现诉前公益保护的最佳司法状态。综合运用民事公益诉讼、行政公益诉讼，促成多个职能部门共同治理企业长期占用水源地保护区、危害行洪安全等多因素违法行为；强调兼顾发展与保护，注重释法说理和风险提示，达到不诉而解决问题的效果。

4. 山西省阳泉市人民检察院督促推动盂县龙华口水库建设行政公益诉讼案

【关键词】

行政公益诉讼诉前程序 水资源保护 民生工程

【要旨】

针对盂县龙华口水库项目因移民搬迁遇阻，无法按计划蓄水验收问题，检察机关督促行政机关依法全面履职，推动搬迁难题

短期内彻底解决，当地单一水源现状得以改变，有力保障了重大民生工程落地见效和人民群众饮水安全。

【基本案情】

山西地处黄河中游，水资源匮乏，阳泉市位于山西东部，是全省唯一长期无后备饮用水水源地的城市，用水问题是当地党委政府和广大人民群众的重要关切。盂县龙华口水库位于盂县龙华河流域下游下社乡下庄村与会里村交界处，水域面积 3 平方千米，总库容 3001 万立方米，总投资 4.86 亿元，是山西省政府“兴水战略”应急工程之一，建成后将作为当地居民主要饮用水源和重要生态屏障。该水库工程于 2008 年 5 月开工建设，大坝主体于 2012 年 12 月封顶。按照《盂县龙华口水电站库区移民搬迁安置实施细则》，位于水库淹没影响范围的盂县下社乡下庄村应于 2013 年 12 月 31 日前安置完毕，但部分村民因不满意安置补偿条件等原因迟迟未能搬迁，工程难以推进，无法蓄水验收。同时，已拆迁房屋遗留垃圾和未搬迁村民产生的生活垃圾及污水对库区环境造成严重破坏，饮用水源地污染持续累积叠加，龙华口水库的经济、生态和社会效益难以发挥。盂县人民政府作为库区移民搬迁工作责任主体，存在不依法履职的情形，国家利益和社会公共利益受到较大侵害。

【调查和督促履职】

2020 年 6 月 22 日，阳泉市人民检察院（以下简称阳泉市院）调研发现，盂县龙华口水库因移民搬迁等问题，对当地生态环境

和人民群众饮用水安全造成影响。同年 6 月 29 日，阳泉市院决定对该线索进行行政公益诉讼立案，将本案办理作为“河长+检察长”机制的探索实践。同年 7 月 6 日，阳泉市院向盂县人民政府公开宣告送达诉前检察建议书，建议其对盂县龙华口水库移民搬迁安置依法履行法定职责，全面完成搬迁安置任务，修复库区生态环境，实现龙华口水库足量蓄水，保障市民饮用水安全。公开宣告送达过程中，县政府承诺 7 月底前全部完成库区移民搬迁安置，8 月底前完成库底清理工作。诉前检察建议书发出后，阳泉市院密切跟进，了解移民搬迁安置的困难阻力，有针对性地提供法律政策指引，多次会同行政机关入户开展释法说理。县政府统筹协调解决问题，于同年 7 月 24 日完成最后一户搬迁工作。

2020 年 9 月 1 日，盂县人民政府书面回复表明，库区内因历史原因久未搬迁的剩余村民已全部搬迁，房屋全部拆除，清理库底各类生活、建筑垃圾 10 万余吨，库区环境大为改善，为水库足量蓄水和有力推进阳泉饮用水后备水源调水工程奠定了基础。阳泉市院赴整改现场实地查看、跟进监督，证实涉案问题已整改到位。盂县龙华口水库被列入《2021 年山西省重点工程和新开工重大基础设施项目名单》，预计总投资 20.3 亿元。龙华口水库将取代娘子关成为阳泉市主要供水源，彻底改变当地单一水源现状，保障 140 万居民饮水安全。

【典型意义】

本案所涉龙华口水库是阳泉唯一后备水源工程，与人民群众

切身利益、当地生态涵养及经济社会发展息息相关。检察机关能动履职，通过公开宣告送达诉前检察建议，在跟进监督中协同推进治理，破解多年僵局，为改变当地饮用水源现状奠定基础，丰富了“河长+检察长”机制的司法实践，检察公益诉讼制度优势得以充分彰显，是双赢多赢共赢司法理念的生动体现。

5. 湖南省安仁县人民检察院督促保护 龙海镇万田村地热水资源行政公益诉讼案

【关键词】

行政公益诉讼诉前程序 地下水资源保护 系统治理

【要旨】

针对地热水、永久基本农田等多种自然资源遭到破坏的情形，检察机关依法督促负有不同监管职责的水利、自然资源、农业农村、市场监管、属地政府等行政机关依法全面履职、联动执法，推动对违法取水、非法经营、乱占耕地等问题开展系统治理。

【基本案情】

2010年以来，湖南省安仁县龙海镇万田村31家温泉经营场所未申领取水许可证、未办理采矿许可证、未缴纳水资源费、未办理营业执照，违法占用永久基本农田钻井取用地热水，开展温泉经营活动。附近部分永久基本农田出现塌陷沉降问题，存在地质灾害安全隐患，严重破坏地热水资源。

【调查和督促履职】

2021年4月初，湖南省安仁县人民检察院（以下简称安仁县院）接到群众举报后，查明该县龙海镇万田村有村民非法取水用于温泉经营活动，侵害自然资源，遂依法立案调查。安仁县院通过现场走访勘验、调取执法材料、询问相关人员，查明：2016年至2020年，龙海镇人民政府多次联合职能部门对涉案温泉店进行整治但效果甚微；涉案行为违反了《中华人民共和国水法》《取水许可和水资源费征收管理条例》《中华人民共和国矿产资源法实施细则》《矿产资源补偿费征收管理规定》等有关地下水资源开发、利用、保护和管理的规定，破坏了地质生态环境，危及群众生命财产安全，损害了国家利益和社会公共利益。

2021年4月29日，安仁县院向安仁县水利局发出诉前检察建议，建议其采取有效措施依法制止龙海镇万田村31家温泉店非法取水破坏地热水资源的违法行为，并对辖区内非法取水现象进行全面排查、严厉打击，加大对依法取水用水政策和观念的宣传引导。针对部分温泉店存在的占用永久基本农田取水、无营业执照违法经营等问题，安仁县院同步向该县自然资源、农业农村、市场监管、属地乡镇政府等发出诉前检察建议，督促履职整改。针对部分温泉店为抽取地热水资源在基本农田里搭建大量电杆电线影响群众安全等问题，安仁县院向安仁县发展和改革局发出综合治理检察建议，督促加强电力行政执法力度，监督电力企业完善供电制度，防止发生安全事故。

收到检察建议后，安仁县水利局等行政机关主动向政府汇报，在县政府的主导下制定专项整治行动工作方案，成立工作领导小组，责令有关部门联合对31家温泉店进行全面整治，督促修复被破坏的水渠、机耕路、农田。目前涉案31家非法取水温泉店已经关闭，非法取水设施已全部拆除，被破坏的永久基本农田已经全部恢复种植条件，相关问题得到全面系统治理。之后，安仁县政府就龙海镇万田村地热水资源的合理开发利用进一步作出部署，引进具备资质的企业进行开发经营，促进就业，带动当地旅游、餐饮、特色农产品交易等行业的发展。

【典型意义】

地热水资源属于国家所有，具有显著的社会、经济、环境效益，应当依法、合理、有序开发利用。检察机关充分发挥公益诉讼检察职能，能动履职、精准监督，促进水利、自然资源、市场监管、属地政府等行政机关协同履职、系统整治，有力打击和震慑非法取用地热水行为，增强社会共同保护自然资源的法治意识。检察机关延伸办案触角、强化综合治理，针对发现的公共安全、无序经营等问题，发出综合治理检察建议，助力地热水资源依法集中开发，努力实现政府依法行政、群众依法办事、乡村依法振兴、检察公益保障的双赢多赢共赢局面。

6. 四川省成都市龙泉驿区人民检察院督促整治 违法抽取地下水行政公益诉讼案

【关键词】

行政公益诉讼诉前程序 地下水资源保护 系统治理 护航民营企业发展

【要旨】

检察机关发现乡镇民营企业违法抽取地下水的行为后，通过公益诉讼检察职能督促相关部门联合整治，推动成都全市地下水超采问题的系统治理、源头治理、综合治理；同时深挖问题根源，协调相关部门解决民营企业的生产经营取水难题。

【基本案情】

成都市龙泉驿区人民检察院（以下简称龙泉驿区院）走访发现，四川某洗涤公司成立于2017年5月23日，主要从事耗水量较大的酒店用品洗涤业务，年营业额300余万元。该公司未办理地下水取水许可，擅自钻井抽取地下水用于生产经营，破坏、污染水资源，违反了《中华人民共和国水法》等法律法规。相关部门未依法履行地下水资源保护监管职责，未及时查处该公司的违法行为，导致地下水资源长期受损，侵害公共利益。

【调查和督促履职】

龙泉驿区院于2020年2月26日立案，通过询问公司负责人、

现场勘验、向案涉地村民小组了解情况、向成都市龙泉驿区水务局调取行政许可手续等调查取证工作，证实四川某洗涤公司在未取得取水许可的情况下违法抽取地下水用于生产经营，相关职能部门未依法查处，违反了《中华人民共和国水法》第四十八条、第六十九条之规定。据此，龙泉驿区院于2020年4月22日向该区水务局发出行政公益诉讼诉前检察建议，建议其履行地下水资源保护职责，依法查处四川某洗涤公司违法抽取地下水的行为。成都市龙泉驿区水务局于2020年4月23日向涉案公司下达责令限期整改通知书，责令该公司在7日内停止违法行为，又于同年5月3日作出罚款2万元的行政处罚决定。之后，该公司停止了违法行为并全额缴纳罚款。

为确保四川某洗涤公司能继续正常生产经营，龙泉驿区院与该公司所在的西河街道办事处、成都市龙泉驿区自来水公司等单位沟通协商，推动乡镇自来水管网铺设规划工作。在多方努力下，2020年6月，四川某洗涤公司接入自来水管网，其生产经营用水难题得以彻底解决。

结合本案办理，成都市人民检察院（以下简称成都市院）于2020年5月在全市检察机关开展为期一年的违法抽取地下水问题整治专项监督活动，两级院共发出诉前检察建议45件。2021年6月2日，成都市院向成都市水务局提出社会治理检察建议，建议对违法抽取地下水问题开展行业整顿。成都市水务局收到检察建议后，部署开展了违法抽取地下水专项整治行动，印发《成都市

取用水管理监督检查工作方案》，重点对城乡接合部、农村、工业园区及用水量较大的行业开展专项监督检查，共发现无取水许可证取水 272 户。截至目前，相关问题已全部完成整改，水务部门对案涉企业罚款共计 69.7 万元。同时，全市水务部门与市场监管、属地街道乡镇等单位建立违法取水问题整治联动工作机制。一是全面排查全市所有地下水取水口取水计量设施的安装情况，对全市 1918 个地下水取水口全部安装取水计量设施，所有地下水纸质取水许可证全部转换成电子证照；二是开展全市水资源监测体系总体方案编制工作，加快建立覆盖地下水、地表水取水口的监测计量体系，依托成都市水务局的“智慧水务”平台建立水资源信息化管理系统，提升取用水管理的精细化水平；三是在“世界水日”“中国水周”开展法治宣传 20 余次，发放宣传资料 6000 余份，宣传水资源相关法律法规及管理制度，切实提高全社会节约保护水资源的意识。

【典型意义】

成都地层为第四纪沉淀物，含沙量较重，地下水超采会导致地下水位持续下降，从而引发地层结构变化，影响成都的高质量发展。检察机关聚焦乡镇民营企业违法抽取地下水问题，以个案办理带动职能部门、检察系统开展专项监督，推动解决违法抽取地下水行为发现难、查处难、常态化监管难等问题。同时，注重保护民营企业合法权益，协调多单位帮助企业解决经营取水困难，助力企业绿色健康发展。

7. 海南省三亚市人民检察院督促保护地下水资源行政公益诉讼案

【关键词】

行政公益诉讼 地下水资源保护 源头治理

【要旨】

针对混凝土搅拌企业大量违法使用地下水危害水资源的行为，检察机关制发行政公益诉讼诉前检察建议督促行政机关履职；因行政机关未依法全面运用监管手段制止违法行为，检察机关提起行政公益诉讼、推动源头治理，促进依法行政、严格执法，确保地下水资源得到有效保护。

【基本案情】

2010年10月，三亚金某混凝土有限公司（以下简称金某混凝土公司）未经批准开凿两口新井，每口井的设计出水量为每小时20立方米。该公司2017年、2018年、2019年1月至8月混凝土生产量分别为288529.32立方米、368183.1立方米、121707.06立方米，自来水用水量分别为3707立方米、18323立方米、12640立方米。根据混凝土生产用水配比，扣减其自来水用量，该公司违法取用地下水量明显超出法律规定应当办理取水许可证和缴纳水资源费的最低标准，即年取水量1000立方米的限定。

2016年9月、2018年8月，三亚市水务局先后2次督促三

亚市海棠区海洋水务局（以下简称海棠区海洋水务局）对金某混凝土公司涉嫌违法取用地下水资源的行为进行查处，该局均未依法采取相应措施，国家利益和社会公共利益持续遭受损害。

【调查和督促履职】

2019年5月，三亚市城郊人民检察院（以下简称三亚城郊院）在调查金某混凝土公司扬尘污染问题时，发现该公司存在违法取用地下水的行为，多次走访三亚市水务局沟通取证，全面了解前期行政履职情况。2019年7月23日，三亚城郊院决定进行行政公益诉讼立案，通过勘验拍照、询问证人等方式固定现场证据，调取水务部门巡查履职等材料；同年7月26日，向海棠区海洋水务局发出诉前检察建议，建议依法履行水资源保护职责，查处金某混凝土公司等主体的违法行为。海棠区海洋水务局未能在法定期限内回复，经多次督促后于2019年10月31日回函称，金某混凝土公司等6家混凝土生产企业年取水量均未超过1000立方米，无需办理取水许可证及缴纳水资源费，已对上述违规取水企业作出《限期拆除（封闭）通知书》。三亚城郊院对此跟进发现，海棠区海洋水务局虽然封闭了地下取水井口，但未依法履行罚款和追缴水资源费等职责。

【诉讼过程】

根据海南省高级人民法院关于集中管辖的规定，三亚城郊院将该案提请三亚市人民检察院（以下简称三亚市院）审查起诉。2019年12月23日，三亚市院向三亚市中级人民法院提起行政公

益诉讼，请求判令海棠区海洋水务局继续履行职责，依法查处金某混凝土公司取用地下水的违法行为、追缴水资源费，并作出相应的行政处罚，督促落实到位。

针对金某混凝土公司违法取用地下水的年取水量是否超过1000 立方米的焦点问题，三亚市院提供了该公司 2017 年至 2019 年的混凝土生产量、供水记录，并根据该公司的混凝土基准配水比进一步论证其年用水量已经远超 1000 立方米。三亚市中级人民法院经过审理，采信检察机关意见，认定海棠区海洋水务局回函中“该 6 家混凝土企业（含金某混凝土公司）年度地下水取水量很少或未取用地下水”的结论是在未经认真调查核实的情况下做出的，海棠区海洋水务局应依法对涉案公司违规取用地下水的行为进行处罚。诉讼过程中，海棠区海洋水务局对金某混凝土公司追缴水资源费 44396 元、处罚金 30000 元，并全部履行到位。三亚市院依法变更诉讼请求为确认行政行为违法。2020 年 5 月 23 日，三亚市中级人民法院判决支持检察机关诉讼请求。

三亚市检察机关以此案为契机，联合三亚市水务系统，对辖区混凝土搅拌企业未经批准擅自取用地下水的行为开展专项整治，共查处混凝土搅拌企业 12 家，封闭地下取水井 14 口，追缴水资源费 75.67 万元，罚款 14 万元。同时，针对《三亚市水资源管理办法》缩小了《取水许可和水资源费征收管理条例》设定的取水许可事项范围，与《中华人民共和国水法》等上位法相抵触的问题，向三亚市水务局和三亚市司法局反馈，推动三亚市政府

依法废止该规范性文件。

【典型意义】

地下水是水资源的重要组成部分，针对混凝土搅拌企业大量违法使用地下水危害水资源的问题，检察机关依法开展行政公益诉讼办案，有力促进行政机关严格落实水资源管理制度，有效履职查处违法取用水行为。同时，加强与行政机关的协同，推动源头治理，延伸办案效果，开展系统整治，规范取用水行为，确保水资源集约节约安全利用。

8. 浙江省绍兴市越城区人民检察院诉王某甲等七人危害钱塘江海塘防洪安全刑事附带民事公益诉讼案

【关键词】

刑事附带民事公益诉讼 水灾害防治 犯罪线索移送 “河长+检察长” 协作机制

【要旨】

检察机关与水利部门充分发挥“河长+检察长”机制作用，针对挖掘一线海塘用于倾倒工程渣土，严重危害海塘防洪安全的违法行为，在追究违法行为人公益损害责任的同时，深挖刑事犯罪线索，依法提起刑事附带民事公益诉讼，形成保护海塘合力，有效防治水灾害发生。

【基本案情】

2020年7月汛期期间，王某甲、俞某等人经过预谋，利用挖掘机在绍兴市越城区钱塘江与曹娥江交汇处的钱塘江海塘开挖深坑，其中在护塘地共计开挖4处处面积达1716平方米的深沟，为非法倾倒工程渣土准备场地；在背水坡开挖1处长7米宽4米深2.5米的深坑作“中转站”，为转运渣土提供便利。经王某乙介绍，周某管理的渣土车队在此区域偷倒工程渣土43车，渣土均被堆弃在护塘地上。上述行为既破坏海塘堤身原始断面和坡面植被，影响海塘防渗和稳定安全，又影响了护塘河河岸稳定，缩窄河道过流断面，妨碍行洪安全。

【调查和诉讼】

浙江省绍兴市越城区水利局（以下简称区水利局）按照《浙江省人民检察院 浙江省水利厅关于加强水利领域公益诉讼工作协作的意见》要求，根据“河长+检察长”协作机制，将本案公益诉讼线索移送浙江省绍兴市越城区人民检察院（以下简称越城区院）。检察机关立案后，于2020年7月31日联合区水利局进行现场勘察，调查认为上述行为违反了《中华人民共和国水法》《中华人民共和国防洪法》《浙江省水利工程安全管理条例》及《浙江省海塘建设管理条例》等规定，在损害社会公益的同时涉嫌刑事犯罪，遂将案件线索移送公安机关。

2020年8月8日，公安机关以故意毁坏财物罪立案。为查明案件事实，精准打击犯罪，越城区院介入引导公安侦查。针对办

案中涉及水利专业问题，越城区院商请区水利局委托浙江省水利水电勘测设计院开展安全影响评估和修复设计。经评估，相关人员在钱塘江海塘开挖深坑、弃置渣土的行为，严重影响海塘防渗和行洪安全。越城区院综合全案证据，根据安全影响评估意见、修复方案等，最终以以危险方法危害公共安全罪进行批捕、起诉，并提起附带民事公益诉讼。2021年1月，区水利局委托有资质的机构对涉案海塘进行应急修复，于主汛期前完工并经验收合格。

2021年4月13日，越城区院向浙江省绍兴市越城区人民法院提起刑事附带民事公益诉讼，在依法追究王某甲、俞某等5名被告人刑事责任的同时，诉请判令5名被告连带承担受损海塘的全部修复费用23.8万余元；王某乙、周某2人的行为虽不构成犯罪，但其非法倾倒工程渣土的行为构成共同侵权，亦应承担渣土清运等4万余元费用的民事赔偿责任。

2021年5月28日，浙江省绍兴市越城区人民法院经审理当庭作出判决，5名被告人因犯以危险方法危害公共安全罪分别被判处一年六个月到三年不等的有期徒刑，对检察机关提出的民事公益诉讼请求全部予以支持。涉案全部被告（人）均认罪服判，主动缴纳了赔偿款。案后，越城区院、区水利局在案发现场设立海塘安全警示教育点，联合开展警示教育，提升公众共同守护钱塘江堤坝安全的意识。

【典型意义】

钱塘江一线海塘经历过钱塘江大潮、特大台风考验，维系着

数百万人的生命财产安全，是一道重要的安全屏障。检察机关与水利部门建立水利领域公益诉讼工作协作机制，加强公益诉讼案件线索移送，在办案中相互提供专业支持，形成工作合力，为案件准确办理提供有力支撑。检察机关通过依法能动履职，准确惩办违法犯罪，挽回公益损失，有效维护了国家和社会公共利益。

9. 江苏省建湖县人民检察院诉张某某等人 长江非法采砂刑事附带民事公益诉讼案

【关键词】

刑事附带民事公益诉讼 长江水生态保护 惩罚性赔偿

【要旨】

检察机关在办理非法采砂等涉水领域公益诉讼案件时，坚持内外协作，争取水利部门专业人员的“外脑”支持，邀请参与调查核实，并根据专业指导意见，对水生态功能损害进行全面评估量化。以水生态功能损害造成的损失为基数，综合考虑侵权人恶意程度、行为后果等因素，依法适用《中华人民共和国民法典》环境侵权惩罚性赔偿条款，诉请承担相应的惩罚性赔偿。

【基本案情】

2021年3月至7月，张某某、章某某等32人相互通谋结伙，利用非法改装的隐形吸砂泵船，在安徽省铜陵淡水豚国家级自然保护区河段上下断面之间的禁采区非法采砂，直接输送至运砂船

进行销售。犯罪团伙改装、盗采、过驳、运输、销售全链条作业，至案发时累计作案 10 起，盗采江砂 46765 吨、价值 289.31 万元，造成长江江砂资源和生态环境严重破坏。马某某明知江砂系盗采，仍收购 1700 吨并出售。

【调查和诉讼】

该案系 2021 年 3 月 1 日《中华人民共和国长江保护法》实施后，发生在长江上的一起特大非法采砂案，系公安部“长江大保护”专案，由最高检跨省指定管辖并与公安部联合挂牌督办。2021 年 9 月，江苏省建湖县人民检察院（以下简称建湖县院）在提前介入张某某、章某某等人涉嫌非法采矿罪一案时发现，涉案非法采矿行为可能破坏生态环境、损害社会公共利益，遂于 2021 年 9 月 23 日决定进行刑事附带民事公益诉讼立案，并依法发布公告、开展调查。

调查过程中，建湖县院商请特邀检察官助理、县水利局专业人员参与办案、提供指导，并于同年 10 月 21 日共同赴安徽江段实地调查。经过联合走访相关单位，了解采砂地点生态环境和生物资源特殊性，确认采砂地点位于安徽省铜陵淡水豚国家级自然保护区河段上下断面之间的禁采区。该保护区是世界上首座利用半自然条件，对江豚等野生动物进行异地养护的场所，有着特殊、丰富的动植物资源。安徽省长江河道采砂管理局、铜陵市水利局依据商请，分别出具情况说明，证明铜陵市长江干流水域未设置规划采区，且在 2020 年 1 月以后长江安徽段未发放采砂许可证，

进一步确认涉案采砂行为的违法性。

水利局专业人员参与调查后提出，鉴于采砂水域的特殊性，应当对河床结构、水生生物、生态服务功能等进行全面量化评估。经委托南京大学环境规划设计研究院技术评估，非法采矿行为造成江砂资源损失估算体积 23382.52 立方米，矿产资源和生态环境损害评估数额 5157476.86 元，其中江砂资源和河床结构损失 4910329.2 元；鱼类资源损失 96146.02 元；底栖生物恢复费用 14884.62 元；生态服务功能损害 101557.02 元；监测费用 34560 元。另查明，张某某曾因犯非法采矿罪被判处刑罚，鲍某某因涉嫌非法采矿罪被取保候审期间再次实施非法采矿行为。

2021 年 12 月 29 日，江苏省建湖县公安局以张某某、章某某等 32 人涉嫌非法采矿罪、马某某涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪移送审查起诉。2022 年 1 月 28 日，建湖县院向江苏省东台市人民法院提起公诉。2022 年 2 月 11 日，根据涉案人员的具体分工、作用不同，对 33 名被告人中的采砂船船主、运砂船船主等 14 人提起附带民事公益诉讼，诉其在各自参与采砂数量范围内连带赔偿生态环境损害 5157476.86 元、技术评估费用 280000 元，在国家级媒体公开赔礼道歉。同时对有前科劣迹的张某某、鲍某某二人，依据《中华人民共和国民法典》第一千二百三十二条规定，诉请对其参与部分另行承担一倍生态环境损害惩罚性赔偿责任 135445.02 元、12688.88 元。

2022 年 3 月 1 日，经江苏省东台市人民法院审理并当庭宣判，

33名被告人被依法判处一年至四年六个月不等有期徒刑，并处罚金；同时，法院支持检察机关的全部公益诉讼请求。目前判决已生效。

【典型意义】

长江江砂不仅是宝贵的自然资源，也是长江鱼类和底栖动植物赖以生存的生态栖息地，兼具经济资源属性和生态功能价值。本案中，建湖县院通过跨部门协作和跨区域配合，针对采砂水域的特殊性，借助水利部门支持，进行专业规范调查和系统全面评估。据此突破传统补偿性责任诉求，以水生态功能损害造成的损失为基数，适用《中华人民共和国民法典》《最高人民法院关于审理生态环境侵权纠纷案件适用惩罚性赔偿的解释》等规定，对有前科劣迹的2名被告单独诉请承担惩罚性赔偿，实现公益诉讼的惩戒和预防功能，放大警示效果。

10. 广东省佛山市顺德区人民检察院 诉林某泉等九人非法采砂 刑事附带民事公益诉讼案

【关键词】

刑事附带民事公益诉讼 水生态保护 水利设施安全

【要旨】

长期大量盗采河砂对河流水生态系统和水利设施安全造成

破坏，损害社会公共利益。检察机关与水利部门加强协作，通过提起刑事附带民事公益诉讼，依法追究侵权人巨额民事赔偿责任，为修复水生态系统、保护水利工程、保障防洪、航运安全等贡献检察力量。

【基本案情】

2000年至2018年，林某泉、林某明等9人在广东省佛山市三水区通过组织、领导黑社会性质组织，实施违法犯罪行为，长期在北江干流三水河段、北江支流芦苞涌等河段流域，非法盗采河砂1238万余立方米，导致河床下降、河岸边坡不稳甚至坍塌，部分河段堤围出现明显地质灾害隐患。北江大堤是国家一级堤防，也是广州、佛山等粤港澳大湾区防御北江洪水的重要屏障，林某泉等9人的非法采砂行为导致北江大堤多处出现安全隐患，危害堤防稳固安全。

【调查和诉讼】

林某泉等人涉嫌组织、领导黑社会性质组织罪、行贿罪、非法采矿罪等罪名的刑事案件经依法指定由广东省佛山市顺德区人民检察院（以下简称顺德区院）审查起诉。2020年8月5日，顺德区院决定对非法采矿部分进行刑事附带民事公益诉讼立案，指定专门办案组开展诉前审查。广东省人民检察院、佛山市人民检察院明确专人跟进指导。顺德区院派员多次开展实地调查，前往佛山市三水区住房城乡建设和水利局等单位调查取证。生态环境部华南环境科学研究所接受委托，指派专家对本案生态环境损害

结果进行评估，依据“恢复原状、价值替代”的原则，采取价值等值分析方法，通过计算实施修复的费用作为生态损失量化的重要组成，评估核算损失合计29.6亿余元。

诉前公告期满后，经报请批准，顺德区院依法提起刑事附带民事公益诉讼。佛山市顺德区人民法院一审判决支持检察机关全部诉讼请求，判处林某泉等人三年至二十四年六个月不等有期徒刑，剥夺政治权利，没收个人全部财产或并处罚金等刑罚，同时判令被告林某泉等9人限期连带赔偿生态环境修复等各项费用共计29.6亿余元，连带支付环境损害评估费用96万元，并在佛山市市级以上新闻媒体向社会公开赔礼道歉。判决同时写明上述费用支付至佛山市公益诉讼专项资金账户，并在随案财物处理意见中注明优先履行公益诉讼判项。一审判决后林某泉等人提起上诉，2021年3月12日，佛山市中级人民法院裁定驳回上诉，维持原判。判决生效后，佛山市财政局已完成对案涉被查扣财物“实物入库”工作，相关款项已被划入佛山市公益诉讼专项资金账户。

【典型意义】

检察机关在办理涉水公益诉讼案件时，与水利部门密切协作，充分发挥水利部门专业特长和熟悉当地水利工作实情的优势，为有效查明案情和准确适用法律打下坚实基础，也为后续水生态修复、水利设施保护等相关工作的高效有序开展奠定良好基础，实现了案件办理的政治效果、社会效果和法律效果相统一。